

这里,北临长江,集巫山十二峰之灵气,囊括神女等九峰之秀美;这里,群山环抱,纳绿水青山之灵气,孕产业发展之生气,成百姓安泰之福气;这里,有神秘秀丽的十二迷宫洞,三万年前,先人们就播下了农耕文明的火种;这就是素有渝鄂“南大门”之称的抱龙镇。

近年来,抱龙镇深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,按照全县“1+3+2”产业发展布局,保护绿色资源“好底子”,握住绿色产业“钱袋子”,打造绿色宜居“福窝子”,统筹生态保护和经济发展相得益彰,走出了一条高质量可持续发展之路。



坐落在青山绿水间的抱龙镇。

抱龙镇：护美山水 以绿生金



巡河员正在巡河。

保护绿色资源“好底子”

一条绵延不绝的抱龙河贯穿全镇,成为全镇人民的安全饮水和农田灌溉的重要源泉,哺育了一代又一代抱龙儿女,保护好、治理好抱龙河水至关重要。

无论是春夏秋冬,还是严寒酷暑,抱龙河边,总有一群忙碌的身影,他们是镇上的巡河员,每天的巡河工作是他们雷打不动的任务。

“以前采砂,河道被污染、破坏,经过这些年努力,水变清了,山变绿了,河道也逐渐恢复了。”巡河员刘智明告诉记者。

据统计,抱龙镇2021年共巡河1180次,乡镇级河长总巡河率152.38%,村级河长巡河率157.25%,共完成总巡河时长425.22小时,总巡河里程5411.12公里。

除了建立巡河制度外,该镇还在抱龙河流域沿岸设立环境保护法和长江保

护法的永久性宣传栏,还向全体村(居)民发布公开信,宣传抱龙河流域管护工作及整治情况,提高老百姓对抱龙河流域生态修复的知晓率、满意率和支持率。

同时,定期组织镇机关站所干部职工、河流沿岸村(社区)干部开展流域垃圾清理活动。定期开展安全隐患排查,在河道重点位置安装安全提示标识,清理河道漂浮物,通过一系列措施有力保护了绿色资源“好底子”。

清澈碧绿的河水缓缓流淌,两岸的树木倒映水中,休闲的人们漫步健身……居住在抱龙河周边的人们都惊叹道,“失踪”了十几年的鱼儿现在又游回来了。

“前些年,河坝垃圾又臭又多,现在整治好了,还能看得鱼儿呢。”村民刘云祥说道。



洛阳村村民闲暇时锻炼。



村民在柑橘园内除草。

握住绿色产业“钱袋子”

繁叶茂,树上挂满了绿油油的小果子,点缀在肥大的叶子之间,煞是可爱。树下,果农们正抢抓晴好天气进行除草、施肥等管护工作。

“我们用的是农家肥加商品肥,除草、施肥等都管到位了,长势比去年要好,按照现在这个情况看,收成应该比去年翻一番。”果农笑着对记者。

近年来,在镇党委政府的大力支持,埠头村通过“专业合作社+农户+集体经济”“公司+农户+集体经济”等模式建成2000余亩标准规范化柑橘园。引进柑橘种植专业合作社和农业开发有限公司入驻后,通过果树入股、土地出租等方式按照每株每年15元或600元每亩每年的价格带动农户发展,并在劳务用工和管护技能提升培训方面优先安排在家妇女和有劳动能力的老人在家门口都有务工收入。2021年,埠头村柑橘实现产

量200余万斤,实现产值500余万元,带动农户户均可增收1.5万元以上,村集体经济增收4万元。

除柑橘外,抱龙镇实行“集体经济组织+农户”“企业+农民专业合作社+互联网”、家庭农场、家庭果园和种植户集群化发展模式,推进土地流转,实行家庭果园数字化管理,形成了高山带烤烟、核桃,中山带脆李、低山带柑橘、蜜柚的“三带”绿色产业。

当前,全镇发展特色蜜柚3500亩,柑橘4300亩,脆李7000亩,核桃7000亩,烤烟1700亩。同时,还因地制宜发展葡萄、八月瓜等特色产业种植500亩,特色产业农户覆盖率达90%以上。

2021年,全镇特色产业实现产值3000万元以上,产业发展带动脱贫群众稳步增收致富,牢牢握住了绿色产业“钱袋子”。



乡风文明。

水常清,产业兴。有了绿色资源“好底子”,如何抓住绿色产业“钱袋子”,抱

龙镇埠头村给出了答案。在埠头村柑橘园内,一排排果树枝



埠头村柑橘园。

环境美了、产业强了、群众富了……行走在抱龙镇内,处处呈现美丽富裕、祥和幸福的新农村图景,生态环境优美、村容村貌整洁、公共服务设施健全的美丽宜居乡村,不断提升着群众的获得感幸福感安全感。

“这几年我们的生活条件好了,环境也比以前有很大的改变,每天晚上我们就去河边散步,或者跳跳坝坝舞,住在这里很舒服,很安心。”抱龙镇洛阳村的樊俊梅告诉记者。

近年来,抱龙镇在乡村治理方面积极探索谋划新思路、新方法,转变群众思想观念,讲文明、树新风,为乡村振兴奠定基础。特别是在全县开展“激励干部担当作为 提升群众满意度”十大行动中,深化推广乡村治理“洛阳经验”,通过强化“参与性”治理,细化“约束性”规矩,深化“激励性”带动,实化“习惯性”养成,运用乡村治理积分制,将村级事务与村民利益紧密联系起来,有效激发村民参与乡村治理的积极性、主动性,逐步形成共建共治共享的乡村治理新格局。全面推进乡村治理,衔接乡村振兴,打造绿色宜居“福窝子”。

郑中原表示,下一步,抱龙镇将紧扣县第十五次党代会确定的目标,扎实推进抱龙镇“四个一万”发展定位,以产业发展为基础、社会治理为抓手,群众满意为目标,持续巩固脱贫攻坚成果,坚决守住不发生规模性返贫底线,全面推进乡村振兴,奋力书写“和美山水 幸福抱龙”发展新篇章。

(本版文图均由记者 雷行星、实习生 周子杰采写)

打造绿色宜居“福窝子”